

ОТЗЫВ

о диссертации Арзиевой Евгении Руслановны «Проспективные основы семантики возможных миров в художественном тексте», представленной на соискание академической степени доктора философии (Phd) по специальности 6Д011800 – Русский язык и литература

1. Актуальность темы исследования.

Междисциплинарные исследования это передовые позиции современной филологии, обозначившей новые перспективы развития гуманитарного знания. Диссертация Е.Р. Арзиевой, где рассматриваются основные теоретические параметры семантики возможных миров, является в этом плане особенно актуальной: и в силу востребованной на сегодняшний день междисциплинарности, и благодаря малоизученности этой области науки в прикладном аспекте. Междисциплинарный инструментарий анализа, которые вводит диссертант в научный оборот, во многом нов и необходим, так как современная филология развивается сегодня по пути взаимодействия научных дискурсов и дисциплин.

2. Степень обоснованности и достоверности результатов.

Результаты, полученные в процессе диссертационного исследования, обоснованы и достоверны. Каждый теоретический постулат, выведенный диссертантом, все классификации и систематизации научного и художественного материала, представленные в диссертационном исследовании, подкрепляются ссылками на подтверждающие данную гипотезу или концепцию источники, и основаны на практическом анализе обширного текстового материала.

Результаты исследования сформулированы также в процессе междисциплинарного и междискурсивного анализа в достаточно широком сравнительно-типологическом контексте.

3. Теоретическое и практическое значение результатов исследования.

В теоретическом аспекте значимость настоящего исследования состоит в том, что оно вносит определенный вклад в разработку теории возможных миров, а также их интерпретации в контексте художественного времени.

В практическом отношении значимость диссертационного исследования определяется возможностью читать спецкурсы как по проблемам по лингвистики текста, стилистики, лингвистической теории времени и возможных миров (например, «Лингвистический анализ текста», «Стилистика русского языка» на уровне бакалавриата, «Структура современного языкоznания», «Актуальные проблемы языкоznания» «Славянские языки в когнитивном аспекте» и др.), так и по дисциплинам литературоведческого цикла, таким как «Современный литературный процесс», «Актуальные проблемы современного литературоведения» и др. для магистрантов и докторантов.

4. Соответствие диссертации требованиям, предъявляемым к научной квалификационной работе.

Правила присуждения ученых степеней, действующие в Республике Казахстан, выдвигают следующие требования к диссертационной работе:

1. Тема диссертации должна соответствовать приоритетным направлениям развития науки.

2. Диссертация должна содержать новые научно обоснованные результаты, которые:

- решают важную научную задачу;
- обеспечивают решение важной прикладной задачи;
- имеют важное значение для развития конкретных научных направлений.

Данная диссертационная работа отвечает всем указанным критериям. Тема диссертации соответствует приоритетному направлению развития филологической науки. Диссертация содержит новые научные результаты, которые вносят определенный вклад в теоретическую разработку проблемы семантики возможных миров на материале художественного текста, решают задачу реализации данных теоретических положений в практическом анализе литературных произведений, в том числе — в ее прикладном методическом аспекте.

Диссертация выполнена докторантом самостоятельно и свидетельствует о существенном личном вкладе автора в науку.

Основные научные результаты диссертации на соискание ученой степени доктора философии (PhD) прошли необходимую апробацию - были представлены посредством участия в научных конференциях международного и республиканского уровня, а также в виде публикаций материалов исследования в научных изданиях. Результаты представленного исследования многократно обсуждались на семинарах кафедры русского языка и литературы КазНПУ им. Абая.

Основные положения работы изложены в 9 публикациях, в том числе есть публикация, входящая в базу данных Scopus, и публикация в материалах зарубежной научной монографии, презентующей доклады на международной научной конференции (Польша). Всего 13 публикаций.

5. Рекомендация диссертации к публичной защите.

Диссертация Арзиевой Евгении Руслановны «Проспективные основы семантики возможных миров в художественном тексте», представленная на соискание академической степени доктора философии (Phd) по специальности 6.01.1800 – Русский язык и литература заслуживает высокой оценки и рекомендуется к публичной защите.

Научный руководитель доктор филологических наук,
профессор кафедры русского языка и литературы
КазНПУ им. Абая

